
Střípek devatenáctý 

Střípek předchozí, numerem 18 označený, nás do Třicetileté války zavedl a rokem 1639 

ukončen byl. Střípek kdysi napsaný numerem č. 11 označený, popsal počasí a jeho rozmary i 

neobyčejné nebeské jevy v letech 1500 – 1586. Od roku tohoto do roku 1600 žádný rozmar 

počasí neb úkaz nebeský J. Hejzelna do „Pamětí“ svých nezaznamenal. Podívejme se proto, zda 

se nějaké v době bitvy na Bílé Hoře a v době pobělohorské udály. 

Rok 1600 - 1700 

Léta 1604. V prosinci měsíci neobyčejná a strašlivá kometa na nebi svítila. Dobner. 

Toho roku také vyšel císařský mandát, aby z každého viničného strychu role ročně 32 kr. se 

platilo. 

Roku 1613. Opět morová rána hubila zemi českou, na kterouž v osmi měsících umřelo 

7800 lidí. Mimo to bylo také přímoří na slepice, které v Čechách téměř všecky zhynuly. Prod. 

Moravice. 

Léta 1624. Toho roku dne 7. dubna v neděli velikonoční, když se šlo na jitřní s procesí, 

byl tak velký mráz, že bláto vůz zdržeti mohlo.  

Léta 1635. Byla zima veliká a tuhá, však ale žádoucí pokoj nezamrzl, nobrž brzo 

volenec saský a brandenburský s císařem se smluvili, též města Norimberk, Ulm a Frankfurt se 

vzdaly a tak dne 20. máje z obojí strany pokoj zavřen a prohlášen byl. Theut. Evrop. 

Léta 1661. Měsíce března všecko stromoví kvetlo, zahrady a vinice se zelenaly.  

Léta 1662. na Boží vstoupení obilí všudy pomrzlo. (Boží vstoupení je pohyblivý svátek, 

je 40 dnů po hodu Božím velikonočním) 

Léta 1665. Toho léta veliká ouroda byla na víno, takže dražší bylo nádobí, nežli víno.  

Léta 1668. Zima byla přenáramná a sněhu takové množství, že lidé z domů ven jíti 

nemohli.  

Léta 1669. Bylo veliké sucho a vody veliký všude byl nedostatek.  

Léta 1675. Byla škodlivá povodeň, v Praze topila voda až k kostelu sv. Jiljí na Starém 

městě.  

Léta 1677. Ukrutná zima byla, takže lidé po cestách mřeli. Toho roku ukázala se 

strašlivá kometa.  

Léta 1679. Dne 10. června hrom udeřil do malé věže chrámu Matky Boží před Tejnem 

v Praze a týž slavný kostel zcela shořel. Outraty nového stavení vztahovaly se na 14.339 f 29.kr. 

Léta 1680. Císař Leopold I. S celým dvorem svým do Prahy přijel, poněvadž v Vídni 

mor se rozmáhal, Ten zlý host navštívil také zemi českou a umřelo v Praze lidí obojího pohlaví 

32.000, mimo toho v celých Čechách ještě přes 100.000 osob.  

Léta 1691. Bylo v Čechách zemětřesení strašlivé.  

 Léta 1695. Zběhlo se strašlivé zatmění Slunce.  

Mnoho úkazů nebeských a rozmarů počasí ve svých „Pamětech“ v letech 1600 - 1700 J. 

Hejzelny nezaznamenal. Doba asi těmto záznamům nepřála a zápisy v kronikách, odkud 

Hejzelna své „Paměti“ psal, se buď neobjevovaly, nebo je Hejzelna nepovažoval za důležité. 

Pravděpodobnější je však verze prvá, zápisy v dalších letech nás o tom přesvědčí. 

 

Rok 1700 – 1800 

Léta 1702. Dne 20. července okolo 22 hodin českých tak veliký příval spadl okolo Hory 

Kutné, jelikož za těch časův podobného žádný nepamatoval. 



Léta 1706. Dne 12.máje stalo se zatmění slunečné a začátek svůj vzalo v 9 hodin a 44 

minut na polovičním orloji. Prostředek a nejhroznější zatmění v 10 hod. 58 minut, tak se 

zatmělo, jako  pamětníka nebylo, který by tak veliké zatmění byl viděl na obloze nebeské.  

Léta 1707. Dne 22. července to jest v den památky sv. Máří Magdaleny okolo 3 hodin 

z poledne, takový vítr od západu se strhl, že všechné stojaté žita a pšenice na větším díle vyklátil 

a také nesčíslné množství jiných škod na stromích a staveních způsobil. Jak živi lidé 

nepamatovali takového povětří. Obilí ležaté na polích všechno do povětří zmizelo. Grantz.  

Léta 1709 byla zima veliká, takže lidé, zvěř i ptactvo, též štěpové a vinice zmrzli. Počala 

hned od měsíce listopadu 1708 a nejprudčeji pak od 6. ledna a tak silně trvala do 13. února, pak 

něco polevila, však předce držela potom ještě do konce dubna. Též sněhy veliké spadly, kterých 

málokdo takových pamatoval, z toho potom následovaly dvoje povodně veliký, že na řekách 

vody velmi se zmocnily a veliké škody učinily. Ta zima zhubila celou Evropu, nebo i nedostatek 

chleba byl, z příčiny, že se obilí v mlejnech mlíti nemohlo.  

Léta 1713. Toho roku česká země morovou ranou navštívena byla. Také bylo před 

žněma veliké draho a hlad, neb korec žita byl za 4 f 39 kr.  

Léta 1714. Oheň zemi žírající morového nakažení uhasnul měsíce března, který 

v Čechách přes 20.000 lidí a dobytka 1,994.735 kusů a nejvíce hovězího strávil. Chron. Reg. 

Hradec. 

Dne 31. července strhla se neslýchaná veliká z oblaku povodeň v Čechách v kraji Čáslavském 

okolo Žďáru až skoro ku Praze, tak že v Brodě přes 38 domů pobrala a i s lidma pryč ku Praze 

zanesla, tolikéž ve Světlý tak učinila, že přes 25 domů vzala a k tomu 80 osob potopila. V městě 

Ledči tím způsobem způsobila, že mnohé domy i s mostem a lidma pryč k Praze odnesla, též 

jiné nevýmluvné škody učinila, když lidem mnohým všechné nábytky pobrala.  

Léta 1722. Téhož roku pán Bůh takovou hojnou ourodu na polích udělil, že 

obilí a to korec žita za 45 kr, ječmena za 36 kr  a ovsa za 24 kr hojnost na prodaj bylo.  

Léta 1750. V měsíci máji byly veliké bouřky, ale roku toho bylo na osetí hojné boží 

požehnání, takže mimo stodol naplněných musely se ještě vysoké stohy dělati. 

Rok 1755 byl pohodlný a přinesl brzo časy teplé, takže v měsíci dubnu již chrpa v obilí 

kvetla.  

Léta 1756. Hlavní město Lisabon v portugalské zemi ukrutným zemětřesením se 

propadlo. Pročež za odvrácení toho zlého od našich krajin, dne 4. února půst nařízen byl. Toho 

roku na království české strašlivá vichřice z daleka stahovati se počala. Neb když Francouzové 

s Engličany z příčiny mezníkův v Americe vojnu počali, Engličan smlouvu s králem pruským 

učinil, ale Francouzi s domem rakouským v spolek vešli. Z čehož ta bouře do Čech se přivalila, 

jenž v následující sedmileté vojně mnohé záhuby na to království uvedla. (poznámka – termíny 

vichřice a bouře jsou zde myšleny pouze v přeneseném slova smyslu. Nejedná se o rozmar 

počasí, ale o válečný konflikt). 

Léta 1758. V tuhé zimě v celém království a ve všech zemích rakouských lid válečný 

se sbíral….. 

Léta 1760. Zima prudká od předešlého roku první měsíce až do postu dodržovala. 

(poznámka – postní doba je doba přípravy na Velikonoce, začíná Popeleční středou a trvá 40 

dní, kromě nedělí). 

Léta 1768. Byla zima prudká, přičemž i v Čechách, zvláště v Praze, zemětřesení 

zaznamenali.  

Léta 1770. Celá říkaje zima byla mokrá a deštivá, pak od 18. března počal sníh padati 

a sypal se až do dne 26. toho měsíce, trval pak v své míře celé 4 neděle, jímž zimní osení 

vyhynulo a jarní setí se opozdilo, z čehož následující léta drahota a bída v zemi povstala.  



Léta 1772. Toho roku od jara skoro 17 neděl bylo veliké sucho a tu nastal pád dobytka 

hovězího, jehož množství veliké v Čechách zhynulo. Pak před žněma zas cena obilí vystoupila, 

že korec žita za 8 f a místem při horách i přes 10 f platil. A zemřelo v Čechách lidu 260 tisíc. 

Až potom po žni v srpnu též cena obilní spadla a korec žita za 4 f 30 kr. se prodával.  

Léta 1774. Žeň toho roku časnější počala i také hojnější byla, a tak již v měsíci červenci 

korec žita za 1 f 45 kr. se prodával.  

Léta 1775. Toho roku a téhož měsíce února. Voda na řekách velice zrostla, takže od 

toho velikého rozvodnění mnoho škod na staveních a mostech se stalo. 

Rok 1780 byl pohodlný a úrodný, i byly také žně mnohem dříve než jiná léta.  

Léta 1784. Byla zima tak krutá, že lidé po cestách mřeli, též hovada i lesní ptactvo a 

stromoví pomrzlo, přitom také mnoho sněhu napadlo. Trvala ta prudká zima od měsíce 

listopadu roku 1783 až do dne 14. února. Potom dne 28. února led na řekách se hnul a veliká 

povodeň následovala, jakož lidé od mnoha let nepamatovali, kteráž velikých škod, zvláště na 

staveních a mostech zdělala. Při tej povodni vzal také velikou skázu most pražský, na němž i 

stojící strážní domek vojanský od množství hřmotu dorážejícího ledu se zbořil a přitom dva 

vojáci o život přišli.  

Léta 1786. Dne 12. března. Navečer přišel tak velký a náhlý vítr, že se mimo škody 

onde učiněné zemětřesení za nějakou chvíli znamenalo. Toho roku rozmáhaly se podivné 

nemoci a sice netoliko v Čechách, ale i v jiných zemích, zvláště v zemi sedmihradské morová 

hlíza množství lidu usmrtila.  

Léta 1788. Dne 6. července strhla se taková bouřka s hrozným hřímáním a blýskáním, 

jakož lidé od mnoha let nepamatovali. Toho a minulého měsíce taková parna byla, že mnohé 

nemoci, zvláště u vojště v dolejších Uhřích pošly, takže lidé zde onde, zvláště ale při armádě, 

mřeli.  

Dne 24. prosince. Jmenovitě na Štědrý den, strhl se velmi bouřlivý vítr s sněžnou prášenicí, 

takže domy i stromy porážel a sotva kdo venku cestou neb po ulici jíti mohl. Naši staří píší také 

na rok 1281 a takové bouři, tak že okolo Hradu pražského prvních věží 21, na mostě 3 a v městě 

přes 20 porazila. Toho roku byla zima velmi příkrá.  

Léta 1789. Dne 27. ledna. Téhož dne hnal se na řece Labi led, jenž v prudké zimě skrze 

9 neděl nepohnutedlný byl.  

Dne 20. června okolo Mladé Boleslavi strhla se veliká bouřka a nato spadl takový lijavec 

s krupobitím promíšený, jakéhož lidé nepamatovali. Mnohá stavení voda do gruntu vyvrátila 

100 lidí bídně svůj život přitom ztratilo.  

Léta 1789. Dne 24. jakožto na Štědrý den. Bylo takové teplé povětří a jasný den, jako 

obyčejně času letního míváme.  

Léta 1790. Dne 17. máje spatřoval se na obloze podivný úkaz, na kterýž lidé 

upamatovati nemohli. Ve tři čtvrtě na 12. v poledne kolem okolo Slunce potáhlo se jakési kolo 

rozličné barvy na způsob duhy v dosti prostranné dalekosti a okolo samého Slince jakás 

mrákota se znamenala. To trvalo za celých 7 dní.  

Toho léta bylo náramné sucho. Neboť od začátku měsíce dubna žádných dešťů nepršelo, takže 

mnohé dosti veliké řeky přeschly. Z toho sucha pošel nedostatek obilí a veliká drahota, takže 

pak k jaru žita strych až za 7 též 8 f a místem i dráže se prodával. Tedy nejvyšším nařízením 

brala se mouka z magacínů vojenských a pro lid obecní chléb se pekl a prodával.  

Dne 4. září. Skrze veliké zemětřesení pevnost španělská Oran se propadla.  

Léta 1791. Dne 22. dubna, jmenovitě na Velký pátek, strhla se veliká bouřka s strašným 

blýskáním a hromobitím a na mnohých místech hrom zapálil. 



Léta 1792. Dne 19. ledna. V noci v Gmindu v hořejších Korytanech bylo strašlivé 

zemětřesení, že všecko na hromadu padlo, což na dobré, gruntu nestálo.  

Dne 19. února. V uherském městě Budíně po poledni o 3. hodině při jasném povětří bylo veliké 

kolo okolo slunce a v kole po bocích dvě slunce a tak trojí slunce najednou spatříno, přitom 

také k půlnoci v té straně ukázala se duha. 

Léta 1793. Dne 18. června v dolejších Rakousích byly tak tuhé zimy, že vozové 

s nákladem přes led jeti mohli  a v mnohých místech síla sněhu napadlo. 

Léta 1795. Dne 22. ledna v Neapoli tak mnoho sněhu napadlo, že po ulicích lidé sotva 

choditi mohli a zima přitom byla příkrá. Což v té krajině neobyčejné jest. V Tyrolsku skrze 

veliké hroudy sněhu, jenž se z vrchů valili, mnoho lidí zahynulo a mnoho stavení docela 

zasypáno , 

Dne 14. máje. Ráno sypal se sníh tak hustě, jako o vánocích, když nejprve prášenice býti 

mohou. V některých stranách na půl lokte zvýší ho napadlo.  

Léta 1796. Dne 18. ledna na horách za Rajchenberkem v království českém toho času 

houby obyvatelé sbírali. Nebo ještě toho měsíce o zimě ani citu nebylo a dnové teplí jako na 

jaře byly, což až do polovice února. Pak dne 27. února. Padal silně sníh a počalo mrznouti, 

takže malé řeky zamrzly. Sedláci přiváželi led do Prahy a jej na trhu, jako drahou mast, 

prodávali. Nato dne 2. března opět spadl sníh a přišly veliké mrazy, takže Vltava zamrzla a 

ledu bylo všude hojnost.  

Dne 26. března, jmenovitě na Bílou sobotu, strhlo se hrozné povětří, takže mnohé střechy domů 

strhalo.  

Dne 31. července. V kraji boleslavském strašlivá mračna vyvstala a potom padaly hrozné 

kroupy, jako vejce veliké, takže okolo České Lípy , v Mimoni, Reichstatu, Hradišti i také až na 

panství náchodském zemští pažitkové i stromoví na mizinu stlučeni byly. 

Dne 3. srpna. Ranního času vyvstala veliká mlha, pak následovaly husté deště. Nato dne 11. 

takové se v Praze strhl lijavec, že voda na ulicích na půl lokte zvýši tekla, dláždění mnoho 

vyvrátila a zanesla.  

V listopadu byli dnové velmi pošmourní a zamrklí, asi 24 dnů slunce viděti nebylo a povětří 

na větším díle vlhké, pak dne 29. listopadu počal sníh silně padati a následovaly ostré mrazy, 

takže i velké řeky zamrzly.  

Léta 1797. Dne 27. června Strhlo se tak veliké bouřlivé povětří, jakéhož v Čechách od 

roku 1788 nebyl, kteréž oné na staveních mnoho škod způsobilo.  

Dne 18. července. Okolo poledne veliká bouřka se strhla, pak okolo 2 hodin následovalo 

povětří s deštěm a krupobitím, že co kde zasáhlo, všecko stlouklo. Také sem tam lijavec mnoho 

zdí pobořil a oken od krup co vlaský ořech velkých v Praze množství potlučeno bylo. Dne 19. 

července. Podobná bouřka a litina byla, která okolo Litoměřic velikou škodu učinila. To pak 

způsobila veliká parna, která netoliko v Čechách, ale i v jiných zemích velmi panovala. 

Dne 7. prosince. Okolo poledne velmi se smrklo, pak začaly padati kroupy s deštěm smíchané 

a asi po půl hodině zablejsklo se a hřímání následovalo. V městě Hoře Kutný hrom udeřil do 

velké věže při kostele arciděkanském sv. Jakuba a zapálil, však ale oheň velkého vzniku 

nedosáhl nebo ihned šťastně udušen byl. Někteří znamenali malé zemětřesení.  

Léta 1798. Dne 22. března. Začal zhusta sníh padati a napadlo ho tak mnoho, že toho 

roku jej tolik viděti ještě nebylo. Nato začalo silně mrznouti, však pak po třech dnech změna 

povětrností následovala s dešti a sněžnou pršenicí. Dokudž ten sníh trval, přiváželi jej sedláci 

na vozích do Prahy a prodávali naložený vůz toho sněhu nákladníkům a šenkýřům za 1 f.  

Dne 5. dubna jmenovitě v Zelený čtvrtek bylo jasné a teplé povětří, jako letního času míváme 

a dodrželo až do 20. téhož měsíce.  



Toho léta z počátku měsíce máje spadl velký déšť a trval celé dva dni a zem náležitě zavlažil. 

I právě ten rok bylo tomu tak, že ten měsíc máj způsobil na polích rozkošný ráj. 

Rok 1799. Ostrá zima, jenž roku minulého dne 23, prosince ostře začala, až posud stále 

držela. Zima tvrdá s ostrýma mrazy a sněhem ještě nepřestávala. Tento měsíc leden zima na 

nejvyšším stupni byla, kteráž se jistě oné roku 1707 rovnala. Neboť onde jak lidu, tak též i 

ptactva a zvěři, též dobytka pomrzlo. Začala táž zima od 23. prosince a trvala až do 25. ledna. 

Na který den bylo oblevení. Kdo mohl a chtěl sněhem běhati, mohl koroptve živé chytati. Pak 

dne 20. února oblevilo více a z velkých sněhův mnohé povodně se strhly, které onde množství 

škod nadělaly. Nato zas od začátku března lidé ovčí dobytek na pastvu hnali, který hned od 11. 

prosince až potud na pastvu jíti nemohl.  

V podzim toho roku, totiž v měsíci říjnu a listopadu, na mnoha místech byl pád dobytka, jak 

hovězího, tak též skopového, poněvadž od vlhkých pastev dobytek játra pokažená měl.  

Dne 11. listopadu v středu okolo 3 hodin po poledni v městě Poděbradech zemětřesení se 

znamenalo.  

Rok 1800. Duben přinesl nám velká parna a potom bylo sucho veliké, neb teprve až 

dne 30. pršelo asi 2 hodiny.  

V květnu byly pěkné časy, ráno a večer velmi studeno, mnoho velkých přívalů a ohňů se strhlo, 

které velké škody zdělaly.  

Žně toho roku byly nevejnosné a i také pro studenost a zimavé časy smutné.  

 

V letech 1700 – 1800 jsou záznamy o počasí již častější a podrobnější. Podrobnější jsou také 

záznamy o dění v Evropě, v Kutné Hoře a samozřejmě na Kaňku. Důvod je zřejmý. J. Hejzelna 

se narodil r. 1764 a tak cca od r. 1780 je již přímým účastníkem událostí. 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 


